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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  Проблема порушень голосу у дітей 

залишається актуальною, адже голосові перевантаження, пов’язані з 

вихованням дитини в дитячих дошкільних закладах, участь в різноманітних 

вокальних і хорових колективах, які не мають досвідчених педагогів, 

мовленнєві порушення, які включають порушення голосових якостей 

(ринолалія, ринофонія, афонія, дисфонія, заїкання, дизартрія). У практиці 

нерідко зустрічаються діти, які мають порушення голосу, що зумовлені 

екологічними та соціальними проблемами.  

Проблему становлення голових якостей вивчали у своїх роботах 

О. Винарська, В. Вільсон, О. Гвоздєва, І. Коновалова, О. Лаврова, 

О. Лазаренко, І. Нечаєва, О. Орлова, Р. Тонкова-Ямпольська, Н. Швачкіна, О. 

Яровенко та інші науковці.  

У логопедичній літературі проблема порушень голосу розглядається як 

самостійна патологія і в зв’язку з іншими мовленнєвими  розладами, в 

структурі яких є порушення просодичного компоненту. Відсоток порушень 

голосу серед дітей дошкільного та молодшого шкільного віку з такими 

видами мовленнєвої патології, як ринолалія, заїкання, дизартрія, алалія 

досягає 41%.  Такі дослідники, як Є. Артьомова, О. Архіпова, Г. Бабіна, 

І. Єрмакова, М.Зєєман, М. Іпполітова, Л. Лопатіна, М. Малофєєв, 

О. Мастюкова,  І. Панченко, О. Приходько, Т. Філічева, Н. Чєвєлєва, 

Г. Чіркіна виявили, що розвиток голосових якостей залежить не тільки від 

анатомічних розмірів гортані, а й фізичних характеристик голосу. Тому 

необхідною умовою правильного розвитку голосу у дітей є використання 

його в рамках вікових можливостей. Для безпечного формування способу 

голосоведения у дітей необхідно враховувати навіть найменші зміни голосу. 

Ці зміни можливо зафіксувати лише за допомогою спеціальних методів 

дослідження, які логопед не має у власному обладнанні. 
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У науково-методичній літературі діагностика голосових якостей 

висвітлена у роботах О. Алмазової, В. Вільсона, Т. Ковпак, Л. Копачевські, 

В. Філімонової та інших науковців. Окремі питання діагностики було 

висвітлено у роботах Д. Вільсона, О. Ромась, М. Коновалова, Е. Малютіна, 

Л. Неймана, Р. Тонкова-Ямпольської. У напрацюваннях О. Орлової, 

Т. Лаврової, О. Лазаренко, І. Філімонової продемонстровано способи 

відновлення  і корекції голосових якостей.  

Голос має важливе значення в розвитку дитини, формуванні його як 

особистості, в спілкуванні з однолітками і дорослими. Мовленнєва 

компетенція дітей визнана однією з провідних базових характеристик 

особистості, що формується в процесі її розвитку. Дане поняття включає в 

себе вміння адекватно й доречно використовувати мовлення у конкретних 

ситуаціях спілкування, використовуючи задля цього як мовленнєві 

(інтонація), так і немовленнєві (міміка, пантоміміка) засоби виразності 

мовлення. Мовленнєвий розвиток дитини зумовлений формуванням 

мовленнєвої, художньо-мовленнєвої, комунікативної компетенцій, що 

забезпечують її повноцінне спілкування в суспільстві.  

Культура мовлення та мовленнєва компетенція забезпечує гідне та 

впевнене використання особистості власних мовленнєвих вмінь та навичок. 

Культура мовлення включає грамотність висловлювання, простоту і 

зрозумілість викладу, виразність, яка досягається вмінням дібрати потрібні 

слова та синтаксичні конструкції та активним використанням основних 

компонентів виразності усного мовлення – голосових якостей  (тон голосу, 

динаміки звучання голосу, темп, паузи, наголоси, інтонації), дикція та 

правильна вимова слів.   

Сприймання зверненого мовлення значною мірою залежить від його 

емоційної виразності, яка забезпечується голосовими якостями (сила, висота, 

інтонація, словесний та логічний наголос). Дитина з типовим розвитком 

мовлення  легко вступає в спілкування з оточуючими, може зрозуміло 

висловлювати свої думки, бажання, задавати питання, домовитися з 
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однолітками про спільну діяльність. Щодо дітей з ПМР при невиразному 

мовленні, вони мають певні труднощі у взаєминах, що виражається в 

розвитку особистості. Порушення голосових якостей у дітей залежить від їх 

фізичного та емоційного стану, а також від функцій голосових зв’язок та 

координації дихального апарату з рото-носоглотковим резонатором.  При 

порушенні голосових якостей у дітей можуть виникати труднощі у 

комунікації, психологічні особливості, попередити які можна завдяки 

своєчасній логопедичній діагностиці. Логопедичне обстеження має містити 

відповідний до віку та можливостям дитини методично-дидактичний 

матеріал. 

Лінгвісти відмічають зв’язок між інтонацією і смислом речення та 

розглядають її як один із найважливіших факторів комунікації. Було 

встановлено залежність між станом сформованості мімічної моторики та 

інтонаційною виразністю мовлення. Навіть дітям із функціональною 

дислалією та тахілалією, які не мають виражених порушень артикуляційної 

моторики, важко передати інтонацією такі емоції, як здивування чи радість.  

У дітей з ПМР стан голосових якостей у складі інших порушень 

мовлення проявляється при рилолалії такими характеристиками, як 

гугнявлять, слабкий, глухий і монотонний тембр; при дизартрії −  тихий, 

погано модульований, іноді з носовим відтінком, глухий, хриплий і 

виснажуваний голос, мовлення монотонне та емоційно збіднене; при 

дисфонії − порушення висоти, сили, тембру голосу різного ступеня 

вираженості. Зокрема при дислалії голос слабкий і тихий, що обумовлюється 

типом темпераменту, індивідуальними психологічними особливостями, 

зокрема сором’язливістю та невпевненістю у власних силах. Анатомо-

фізіологічні порушення, порушення іннервації мовленнєвого апарату із 

недостатньою сформованістю мімічної моторики, призводять до утруднень 

вираження інтонаційно-просодичних компонентів, що робить мовлення 

монотонним та безбарвним. 
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Програмні вимоги щодо стану сформованості голосових якостей 

висуваються до дітей з типовим розвитком мовлення, так і до дітей з ТПМ 

старшого дошкільного віку. Освітні програми закладів дошкільної освіти 

висувають певні вимоги до голосових якостей дітей: правильне виживання 

наголосів в словах, свідоме використання вираження мовленнєвних засобів 

для передачі емоцій, регулювання сили голосу відповідно до ситуації, 

володіння оптимальним темпом мовлення. Ю. Рібцун у свої програмі 

наголошує на такі голосові вміння: говорити на видиху чітко, виразно, в 

нормальному темпі та ритмі, дотримуючись правильного наголосу в словах і 

пауз у мовленнєвому потоці, використовуючи відповідну інтонацію.   За 

програмою Л. Трофименко, дітям потрібно оволодівати  різною силою 

голосу, різним темпом мовлення, його інтонаційним багатством (інтонація 

запитання, здивування, радості, суму); удосконалювати дикцію, розвивати  

голосовий апарат, фонематичне сприймання, інтонаційну виразність 

мовлення [35; 36; 43]. 

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення для 

формування голосових якостей. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми голосових якостей у 

дітей із нормотииповим розвитком і порушеннями мовленнєвого розвитку. 

2. Охарактеризувати сучасні методики для дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

3. Дослідження стану сформованості та особливостей голосових 

якостей у дошкільників. 

4. Розроблення і апробація методичного забезпечення для 

формування голосових якостей у дошкільників. 

Об’єкт дослідження: корекція голосових якостей. 

Предмет: методичне забезпечення для формування голосових якостей 

у старших дошкільників. 
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Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичної 

літератури, вивчення педагогічного досвіду, педагогічний та формувальний 

експеримент, кількісний та якісний аналіз експериментальних даних.  

Методологічною базою стали теоретичні положення про розвиток та 

становлення голосових якостей О. Винарська, В. Вільсон, О. Гвоздєва, І. 

Коновалова, О. Лаврова, О. Лазаренко, І. Нечаєва, О. Орлова, Р. Тонкова-

Ямпольська, Н. Швачкіна, О. Яровенко), сучасні погляди щодо діагностики 

голосових якостей у дітей (О. Ромась, Т. Ковпак, М. Коновалова, 

Л. Копачевські, О. Лаврова, О. Лазаренко, Е. Малютіна, Л. Нейман, 

О. Орлова, Р. Тонкова-Ямпольська, І. Філімонова). 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягає у тому, що обґрунтовано значення підготовки голосових компетенцій 

вчителя-логопеда; розроблено критерії, показники та рівні сформованості 

голосових якостей дітей із нормотииповим розвитком і порушеннями 

мовленнєвого розвитку; обґрунтовано методику дослідження голосових 

якостей у дітей старшого дошкільного віку; досліджено роль голосових 

якостей для емоційного забезпечення мовленнєвого акту; розроблено 

комплекси фонаційний вправ для дітей старшого дошкільного віку. 

Практичне значення полягає у використанні методики розвитку 

голосових якостей для дітей старшого дошкільного віку вчителями-

логопедами, педагогами, асистентами вчителів, студентами.  

Експериментальна база дослідження. Кам’янець-Подільська 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12 ім. Л.Дмитерка Хмельницької 

області. НВК-академічний ліцей №15 у м. Кам’янське Дніпропетровської 

області. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

відображені в одній публікації. 

Структура роботи включає: зміст, вступ, три розділи та висновки, 

додатки та список використаних джерел (50), 2 таблиці, 2 рисунка. 

Основний зміст дослідження викладено на 3 - 73 сторінках. 



71 
 

ВИСНОВКИ 

 

За результатами дослідження ми сформували такі висновки та 

узагальнення: 

1. Як відомо, першою голосовою реакцією дитини є крик, який в 

свою чергу має силу, висоту, інтонацію, тембр. Протягом зростання дитина 

проходить певні стадії становлення голосу, що зумовлюються анатомічно-

функціональними особливостями гортані. Тому завдяки сензитивним 

періодам становлення голосу є можливість впливати на розвиток голосових 

характеристик дитини, таких як сила, висота, інтонація, мелодика та тембр 

голосу. 

2. Порушення голосу може  проявлятися не тільки як самостійне 

порушення (фонастенії, ринофонії, афонії), так і на рівні інших мовленнєвих 

порушень (ринолалія, дизартрія, заїкання, алалія), які характеризуються 

групою спільних ознак та супутніми порушеннями у вигляді вербального та 

невербального мовлення, психологічного стану, вегетативної нервової 

системи, особистісної сфери, поведінки. Прослідкований зв’язок між 

стресовими ситуаціями та реалізацією голосових характеристик, які 

зумовлені особистісними переживаннями, комплексами та соціальними 

факторами, у дітей спостерігаються порушення фонаційних характеристик. 

3. Охарактеризовуючи та аналізуючи сучасні методики для 

виявлення стану сформованості голосових якостей ми виявили певні 

неточності щодо їх активного використання. Більша частина з розглянутих 

способів дослідження голосових якостей потребує технічного обладнання, а 

використовувати їх в межах логопедичного кабінету неможливо. 

Логопедична діагностика фонаційних вмінь потребує великої кількості 

відповідного різного інструкційно-методичного та дидактичного 

забезпечення. Запропонований нами комплекс діагностичних завдань для 

старших дошкільників розроблений з врахуванням проаналізованих 

розглянутих методик, наповнений відповідним інструкційно-методичним та 
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дидактичним матеріалом, що може використовуватись з дітьми з 

порушеннями мовленнєвого розвитку,  так і з нормотиповим розвитком. 

Діагностичні завдання спрямовані на перевірку як фактичних фонаційних 

умінь, так і психологічних характеристик − здатності сприймати та 

розрізняти основні голосові якості. 

4. Завдяки проведеному дослідженню стану сформованості 

голосових характеристик (сили, висоти, інтонації, мелодики, тембру, 

тривалості фонації) у дітей старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку та нормотиповим розвитком мовлення надало змогу 

виявити, які труднощі, особливості та характер виконання, а саме 

найскладніші способи використання голосових якостей (здатністю до 

переключень голосу, його висоти та сили, а також голосових модуляцій), їх 

регуляції. Крім того, прослідкувати та порівняти результати дослідження 

стану голосових якостей з дошкільниками старшого віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку та нормотиповим розвитком мовлення. Тобто дане 

обстеження дає змогу виявити та попередити актуальні недоліки і труднощі 

голосових якостей у мовленні у всіх категорій старших дошкільників. 

5. Для формування голосових якостей у старших дошкільників з 

порушеннями мовлення ми розробили методичне їх забезпечення, що у свою 

структуру включає два етапи: підготовчий та основний. Головну роль у 

підготовчому етапі має реалізація підготовчо-ознайомчої роботи з дітьми та 

створення мотиваційної основи для розвитку фонаційних вмінь дошкільників 

у вигляді бесід, презентацій, перегляду відео, театралізації, цікавої наочності. 

А також ми розробили комплекси вправ для розвитку голосових 

характеристик дошкільників з урахуванням їх фонаційних, мовленнєвих та 

вікових можливостей.  

6.  Однією з умов формування та розвитку фонаційних вмінь дітей є 

забезпечення  еталонного зразка для наслідування. Саме на фахівцеві лежить 

відповідальність за його правильне надання. Тому для педагога висуваються 

високі вимоги щодо його стану фонаційних вмінь, для цього ми пропонуємо 
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вчителям-логопедам анкету самодіагностики стану власних голосових 

якостей. Та відповідно для них ми розробили ряд рекомендацій, які 

допоможуть фахівцеві підтримувати та розвивати фонаційні вміння. 

Щоб будувати корекційно-розвиткову роботу з дітьми було виявлено, 

що необхідною умовою для її забезпечення є підготовці фахівців, а саме 

вчителів-логопедів, вихователів, корекційних педагогів. Така підготовка була 

орієнтована на виявлення у педагогів рівня фонаційних вмінь та створення 

рекомендацій щодо використання голосу у власній мовленнєво-голосовій 

професії.  

Таким чином, вчасна діагностика, кваліфіковані фахівці, диференційна 

методика виявлення стану сформованості голосових якостей, достатня 

кількість дидактичного матеріалу – у сукупності має позитивний результат. 
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